

**«Утверждаю»**

Ректор Российской-Таджикского  
(Славянского) университета,  
доктор экономических наук, профессор  
Иброхимзода И.Р.



2026 г.

**ОТЗЫВ**

**ведущей организации Российско-Таджикского (Славянского) университета  
на диссертационную работу и автореферат Гусевой Евгении Сергеевны  
на тему: «Особенности Я-концепции фанатической религиозной личности»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по  
специальности 19.00.05 - социальная психология**

**Соответствие диссертации паспорту научной специальности**

Проведено научное исследование Я-концепции религиозной фанатической личности как социально-психологического феномена. Новизна и результаты диссертационного исследования соответствуют областям исследований паспорта номенклатуры специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан, по специальности 19.00.05 -социальная психология.

**Научный вклад диссертанта в решение проблемы  
и разработке научной темы**

Актуальность исследования темы диссертационного Гусевой Евгении Сергеевны обусловлена тем, что проблема религиозного фанатизма, радикализма и терроризма имеет международное и глобальное значение в современном мире. Предупреждение данных, несущих опасность для общества явлений, актуально, в том числе, и для Республики Таджикистан.

Для религиозного фанатизма в современном мире характерна универсальность и повсеместность, вне зависимости от вероисповедания и конфессиональной принадлежности личности. Помимо фанатизма, связанного с неправильно понятыми традиционными религиями, сегодня существует также опасность фанатизма внутри новых религиозных движений, многообразие которых постоянно растет.

Автор диссертационного исследования выдвигает гипотезу, согласно которой Я-концепция фанатической религиозной личности имеет содержательные особенности,

отличающие ее как Я-концепцию, свойственную представителям социальной группы религиозных фанатиков, от Я-концепции нефанатичных верующих.

Автором исследования решены все поставленные задачи: как теоретические, включающие анализ научной литературы по заявленной проблеме, концептуализацию понятия Я-концепции фанатической религиозной личности, разработку эвристической модели Я-концепции фанатической религиозной личности.

Так и методические задачи: не только выбор методов исследования, но и разработка авторского опросника диагностики религиозного фанатизма личности. Разработка опросника включает в себя проверку его валидности, оценку надежности, также проведена оценка согласованности пунктов и факторной структуры опросника.

Решение эмпирической задачи включало, в том числе, осуществление законченной, многоуровневой статистической обработки полученных данных по всем правилам математической статистики.

Автором диссертационного исследования ставится и решается прикладная задача разработки для специалистов-психологов рекомендаций по профилактике религиозного фанатизма личности.

Основная идея профилактики состоит в том, что психологическая работа с личностью осуществляется путем воздействия на ее Я-концепцию как на важнейший источник поведенческой активности.

Данная профилактика включает в себя работу с различными аспектами социальной идентификации личности, с ее отношением к различным социальным общностям.

Автором сделаны выводы о том, что специфику социально-психологического содержания Я-концепции верующего определяет уровень его религиозного фанатизма.

Что содержательной особенностью Я-концепции фанатической религиозной личности является доминирование представлений верующего о себе самом в сфере религиозных отношений за счет общего сужения спектра представлений о себе самом в других социальных сферах, а также позитивное самоотношение верующего в сочетании с неспособностью принимать объективную информацию о себе.

Также, для Я-концепции религиозной фанатической личности характерны специфические взаимосвязи ее элементов с компонентами религиозного фанатизма, такими как фанатическое мировоззрение, фанатические эмоциональные переживания и фанатическая поведенческая активность.

Существует гендерная специфика содержательных особенностей Я-концепции лиц с высоким уровнем фанатизма, что оправдывает специфическую систему профилактических мер, направленных на дифференциированную работу с мужчинами и с женщинами.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка из 248 источников и 11 приложений. Основной текст диссертации изложен на 159 страницах.

### **Конкретные научные результаты: новизна, научное и практическое значение диссертационного исследования**

Новизна результатов состоит в том, что:

Разработана авторская теоретическая модель Я-концепции фанатической религиозной личности;

Разработан опросник диагностики религиозного фанатизма, в основу которого легло представление о религиозном фанатизме как о структурном социально-психологическом феномене;

Доказаны содержательные особенности Я-концепции фанатической религиозной личности;

Выявлены взаимосвязи содержательных элементов описательного и эмоционально-оценочного компонентов Я-концепции фанатической религиозной личности с фанатическими мировоззренческими представлениями, фанатическими эмоциями, а также фанатическим поведением, как экстравертным, так и интровертным;

Определены гендерные особенности содержания описательной и эмоционально-оценочной составляющей Я-концепции фанатической религиозной личности.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что его результаты помогают глубже понять различные аспекты Я-концепцию фанатической религиозной личности, а также взаимосвязь этих аспектов с поведенческими проявлениями.

Практическая значимость исследования состоит в том, что на основе его результатов разработаны конкретные рекомендации по психологической профилактике религиозного фанатизма личности, с учетом ее гендерной принадлежности и склонности к фанатизму

### **Степень обоснованности научных положений**

Исследование проводилось с опорой на основные методологические принципы научного психологического исследования: принцип единства теории и практики, детерминизма, развития, системности и объективности.

Исследование отвечает принципу методологического объективизма Т. Флурнуа, применяемому при психологических исследованиях религиозных процессов.

Методы диссертационного исследования адекватны цели, объекту и предмету исследования.

Исследование опирается на теоретический анализ научной литературы по поставленной проблеме, а также на систему психодиагностических методик, дополняющих

друг друга, как количественных, так и качественных, на математические методы статистической обработки данных, такие как U-критерий Манна-Уитни, коэффициент корреляции rs Спирмена, многофакторный дисперсионный анализ и др.

Результаты исследований прошли апробацию на научных конференциях международного и регионального уровня, нашли отражение в научных публикациях, а также в содержании учебного пособия по профилактике религиозного фанатизма, были представлены на заседаниях кафедр психологии Самарского университета и Волгоградского государственного университета.

Результаты научных исследований могут быть использованы в процессе реализации различных программ по психологической профилактике религиозного фанатизма, могут быть включены в университетские курсы социальной психологии, психологии религии, психологии аддиктивного поведения.

#### **Оценка внутреннего единства полученных результатов**

Внутреннее единство результатов, полученных соискателем ученой степени, обосновывается соблюдением сроков и этапов исследования, использованием методов, соответствующих объекту исследования, поставленным целям и задачам. Грамотным использованием методов статистической обработки первичных результатов исследования.

Автореферат диссертации соответствует содержанию диссертационной работы и дает конкретное представление о содержании диссертации и полученных результатах.

Опубликованные автором статьи отражают основное содержание диссертации.

#### **Замечания по диссертационной работе**

Автору можно было исследовать выборку большего объема, а также, помимо гендерных, учесть также и возрастные аспекты респондентов.

Следует отметить, что указанные замечания и дискуссионные моменты имеют рекомендательный характер и не влияют на общую положительную оценку данного диссертационного исследования.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

В целом диссертационная работа Гусевой Евгении Сергеевны выполнена на высоком научно-практическом уровне и представляет собой законченную научно-квалификационную работу.

По актуальности, научной новизне, обоснованности полученных результатов, теоретической и практической ценности, диссертационная работа Гусевой Евгении Сергеевны на тему «Особенности Я-концепции фанатической религиозной личности» полностью отвечает требованиям пунктов 31-35 Порядка присуждения ученых степеней

(Постановления Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г, № 267) на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05- социальная психология, а ее автор Гусева Евгения Сергеевна заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по заявленной специальности.

Отзыв ведущей организации подготовлен кандидатом наук, доцентом кафедры педагогики, психологии и методики преподавания Российско-Таджикского (Славянского) университета Кадыровой Малохат Бахшиллоевной, обсужден и одобрен на заседании кафедры педагогики, психологии и методики преподавания, протокол №6 от 30.01.2026г. Результаты голосования: за- 10, против – нет, воздержалось- нет.

Заведующая кафедрой педагогики,  
психологии и методики преподавания  
Российско-Таджикского (Славянского) университета,  
кандидат педагогических наук, доцент

 Кадырова Малохат Бахшиллоевна

30.01.2026г.

#### Контактная информация:

Адрес: 734025, Республика Таджикистана, г.Душанбе, ул. Турсунзаде, 30

Тел: (992) 919-36-64-46

E-mail: [kmalohat@list.ru](mailto:kmalohat@list.ru)

Подпись Кадыровой М.Б. заверяю:

Начальник УК РТСУ

Исмаилова М.Н.

